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ПОЛІТИЧНІ РІШЕННЯ В ЦИФРОВУ ЕПОХУ: ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ  
ДЛЯ ДЕРЖАВНИХ КОМУНІКАЦІЙ

У статті досліджуються особливості ухвалення політичних рішень у цифрову епоху та їхній вплив 
на систему державних комунікацій. Показано, що цифровізація є не лише технічним чинником модерні-
зації управлінських процесів, а й політичним ресурсом, який забезпечує прозорість державної діяльності, 
підзвітність органів влади та якісну взаємодію з громадянами. На основі аналізу українського досвіду 
цифрової трансформації розглянуто ключові ініціативи, серед яких – цифрова платформа «Дія» як кон-
цепція «держава в смартфоні», система публічних закупівель Prozorro та інститут електронних пети-
цій. Ці інструменти забезпечили нові формати комунікації між державою та суспільством, сприяли 
підвищенню рівня відкритості, інтерактивності та демократичної участі громадян.

Окрему увагу приділено ролі державних комунікацій, які в умовах цифровізації реалізують тра-
диційні функції – консервативну, координуючу, інтегративну, мобілізаційну та соціалізовану – у нових 
формах, що ґрунтуються на інформаційно-комунікаційних технологіях. Визначено основні виклики циф-
рової епохи для політичних рішень: інформаційні війни та дезінформація, цифровий популізм, інформа-
ційне перевантаження та кібератаки на критичну інфраструктуру. Наголошено, що ці загрози підри-
вають довіру до інституцій, спотворюють аналітичну базу для ухвалення рішень і можуть призвести 
до дестабілізації політичної системи.

Зроблено висновок, що поєднання цифрових технологій із демократичними інституційними 
механізмами визначатиме якість політичного управління та легітимність влади у XXI  столітті. 
Український досвід підтверджує: цифрові інструменти здатні створювати ефективні моделі взає-
модії держави та суспільства, підвищувати прозорість і сприяти зміцненню довіри, проте водночас 
потребують формування державної стратегії цифрової стійкості та інформаційної безпеки.

Ключові слова: політичні рішення, цифрова епоха, діджиталізація, державні комунікації, циф-
ровий популізм, політичні процеси, комунікаційна політика, публічне управління.

Вступ. У цифрову епоху політичні рішення ухвалюються у якісно новому комунікацій-
ному середовищі, де інформація поширюється з безпрецедентною швидкістю та суттєво впли-
ває на формування суспільної думки. Зростання ролі цифрових технологій, соціальних мереж, 
електронного урядування трансформує традиційні механізми публічної політики, державних 
комунікацій і процеси прийняття політичних рішень. 

Актуальність дослідження зумовлена потребою осмислення цифровізації як політич-
ного ресурсу, її впливу на прозорість і підзвітність державних процесів, а також ідентифікації 
викликів для демократичного врядування.
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Цифровізація сучасного суспільства виходить за межі технічної модернізації, адже вона 
охоплює сфери політичної діяльності, формує нові стандарти взаємодії держави та громадян 
і відкриває додаткові канали залучення суспільства до процесу вироблення політичних рішень. 
Використання електронних сервісів, платформ для комунікації та цифрових інструментів уча-
сті громадян суттєво змінює політичну практику, надаючи їй інтерактивного та відкритого 
характеру. Разом із тим цифрова трансформація породжує низку викликів, що впливають на 
якість і легітимність політичних рішень. 

Отже, дослідження політичних рішень у цифрову епоху потребує міждисциплінарного 
підходу, що враховує як технологічний, так і політичний вимір цифровізації

Метою цього дослідження є розгляд основних викликів цифрової епохи для ухвалення 
політичних рішень та окреслення можливостей використання цифрових технологій у сфері 
державних комунікацій. Відповідно до визначеної мети нами виокремлено такі завдання: роз-
крити сутність цифровізації як політичного ресурсу та її вплив на прозорість і підзвітність 
державних процесів, охарактеризувати політичне рішення як інструмент владно-публічної 
діяльності в цифрову епоху, визначити роль державних комунікацій та їхніх функцій у нових 
цифрових умовах, проаналізувати інструменти цифрової трансформації державних комуніка-
цій на прикладі України (платформа «Дія», система Prozorro, електронні петиції), ідентифі-
кувати ключові виклики цифрової епохи для ухвалення політичних рішень, окреслити пер-
спективи розвитку державних комунікацій у контексті цифрової стійкості та інформаційної 
безпеки.

Матеріал і методи дослідження. Аналіз наукової літератури свідчить про значну увагу 
дослідників до проблеми впливу цифрових технологій на політичні процеси та державні кому-
нікації. У працях Н. Расторгуєвої, Ю. Загуменної, Д. Нестерова розглядаються ключові аспекти 
цифровізації, електронного врядування й інформаційної безпеки, що створюють нові умови 
для вироблення політичних рішень. Теоретичні засади електронної демократії та електронного 
урядування закладено в роботах Л. Кормича та А. Кормича, а також розвинено в дослідженнях 
А. Сіленка, М. Прохорова, Д. Малишка, М. Міхровської, які підкреслюють потенціал цифро-
вих технологій у сфері публічного управління. Окремий напрям досліджень становить цифро-
візація державного управління, яка розглядається як важливий чинник зміцнення прозорості 
й ефективності управлінських процесів і створює передумови для підвищення результатив-
ності державних комунікацій. Цей аспект докладно висвітлено в працях О. Карпенка, І. Мака-
рової, Л. Сметаніної, Ж. Семчук.

Науковці О. Соха, В. Хорішко та А. Назарчук особливу увагу приділяють ролі політич-
них еліт у формуванні державної політики та суспільних ініціатив. Важливим інструментом 
демократичної участі в сучасних умовах є електронні петиції, ефективність яких як механізму 
комунікації між владою та суспільством обґрунтовано у працях Ю. Осипенка, Є. Липницької, 
В. Нестеровича, В. Коваленка. Значний внесок у дослідження інформаційних викликів цифро-
вої епохи здійснили В. Волковський, О. Кіндратець, О. Литвиненко, В. Лук’янець, О. Требін, 
О. Титенко, які аналізували засади інформаційних війн, маніпулятивних технологій та дезін-
формаційних кампаній та їх вплив на політичні процеси. 

Попри наявність значного масиву досліджень, питання вироблення політичних рішень 
у контексті цифрової епохи та визначення можливостей для державних комунікацій залиша-
ються недостатньо систематизованими. 

У процесі дослідження було використано низку підходів: загальнонауковий діалек-
тичний метод – для виявлення взаємозв’язку між процесами цифровізації та політичними 
рішеннями; метод аналізу та синтезу – для систематизації наукових джерел і виокремлення 
ключових викликів і можливостей цифрової епохи; формально-логічний метод – для визна-
чення понять і категорій, пов’язаних із політичними рішеннями та державними комунікаціями 
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в цифровому середовищі, системний підхід – для вивчення взаємозв’язків між цифровими 
технологіями, політичними інститутами та суспільною комунікацією. Додатково застосовано 
структурно-функціональний метод – для аналізу функцій державних комунікацій у цифрову 
епоху; контент-аналіз для дослідження публічних комунікацій державних інституцій, інстру-
ментів електронної демократії та цифрових сервісів, що дало змогу оцінити їхній вплив на 
прозорість, підзвітність і результативність політичних процесів. Сукупність цих методів дада 
можливість комплексно дослідити проблематику й отримати результати, що відображають як 
теоретичні, так і практичні аспекти теми.

Результати й обговорення. Сучасне суспільство характеризується як «цифрове суспіль-
ство» або «епоха цифровізації». Цифровізація є не лише технічним інструментом модернізації, 
а й політичним ресурсом, що визначає характер ухвалення рішень, прозорість державних про-
цесів і якість взаємодії держави з громадянами. Як підкреслив Президент України Володимир 
Зеленський, цифровізація – це «простота та прозорість між людиною та державою». А курс на 
цифрову трансформацію став стратегічним вибором держави з 2020 року, який призвів до змін 
у політичних і комунікаційних практиках у взаємодії державних органів між собою, з грома-
дянським суспільством та приватним сектором [2]. Тож розбудова цифрової інфраструктури 
в усіх сферах управління передусім покликана підвищити прозорість державних комунікацій 
і зміцнити взаємодію влади з громадянами.

Під діджиталізацією розуміють процес упровадження цифрових технологій для оптимі-
зації управлінських процесів, покращення надання послуг і забезпечення ефективної комуні-
кації між владою та громадянами. Цей процес спрямований на створення сучасної інфраструк-
тури, яка відповідає потребам як місцевого населення, так і бізнесу, забезпечуючи прозорість, 
інноваційність та сталість розвитку [1]. Запровадження електронних сервісів, онлайн-консуль-
тацій та інших цифрових платформ суттєво змінило формат взаємодії влади і громадян, зро-
бивши його більш доступним, інтерактивним і контрольованим з боку суспільства, водночас 
засвідчивши, що цифровізація є неминучим і необхідним процесом, який трансформує тради-
ційні механізми ухвалення політичних рішень і створює нові канали комунікації між держа-
вою, громадянами та іншими суб’єктами політичної системи.

Політичне рішення в політичному дискурсі розглядається як вид політичної діяльності, 
змістом якого є вмотивоване розв’язання наявної проблеми й організація політичної дії, що 
спрямована на стабілізацію чи зміну політичної ситуації [7]. Тобто політичні рішення висту-
пають особливим видом реалізації владно-публічних повноважень, оскільки вони відобража-
ють стратегічний характер діяльності держави та визначають напрями суспільного розвитку. 
На відміну від адміністративних чи управлінських рішень, які здебільшого мають процедур-
ний і виконавчий характер, політичні рішення формують базові орієнтири державної полі-
тики, закріплюють пріоритети публічного управління та забезпечують баланс інтересів різ-
них суспільних груп. Їхня специфіка полягає у поєднанні правової та політичної складових: 
з одного боку, вони ухвалюються в межах конституційно визначених повноважень органів 
влади, з іншого – є результатом політичної боротьби, суспільного консенсусу чи компромісу. 

Регулюючим і координуючим механізмом у взаєминах держави і суспільства, що забез-
печує стабільність і ефективність функціонування суспільства загалом, є державні комуніка-
ції. Якщо врахувати функції державної комунікації, то політичні рішення в цифрову епоху 
постають не лише як результат діяльності владних інституцій, але і як відображення системи 
комунікативних взаємодій між державою та суспільством. Серед ключових функцій державної 
комунікації доцільно виокремити: консервативну, що спрямована на збереження статус-кво дер-
жавної системи та стабільності соціального організму; координуючу, яка забезпечує узгодже-
ність владних впливів з параметрами об’єкта управління та їхніми змінами; інтегруючу, орі-
єнтовану на врахування інтересів усіх елементів соціальної системи й вироблення узгоджених 
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управлінських рішень; мобілізаційну, що гарантує легітимність політичного ладу й підтримку 
ухвалених рішень з боку суспільства; соціалізовану, пов’язану з поширенням соціально-по-
літичних норм, цінностей і традицій, а також підвищенням політичної компетентності гро-
мадян. У цифрових умовах реалізація цих функцій набуває нових форм – від електронного 
врядування до інтерактивних платформ, що розширюють можливості громадянського впливу 
та посилюють підзвітність влади [12].

Отже, політичні рішення в цифрову епоху набувають нового змісту, оскільки швидкість 
інформаційних потоків, відкритість комунікацій і вплив цифрових платформ значно розширю-
ють як можливості, так і ризики реалізації владно-публічних повноважень. 

Специфічним видом державних комунікацій, що ґрунтується на використанні інформа-
ційно-комунікаційних технологій для забезпечення відкритості, прозорості й ефективності 
діяльності органів влади, є електронне урядування. Його сутність полягає у створенні інтерак-
тивного середовища взаємодії держави та суспільства, яке не лише спрощує доступ громадян 
до публічних послуг, але й відкриває нові можливості для зворотного зв’язку, участі у виро-
бленні політичних рішень і здійсненні громадського контролю. У цифрову епоху електронне 
урядування постає як інструмент трансформації традиційних механізмів ухвалення рішень, 
оскільки поєднує інформативну, інтегративну та мобілізаційну функції державних комуніка-
цій, модернізуючи політичні практики й формуючи нову модель відносин між владою і сус-
пільством, засновану на прозорості, підзвітності та інтерактивності[4].

Якщо розглянути кейс України, то важливим етапом цифрової трансформації стало 
впровадження низки політичних рішень, що суттєво змінили формати державних комунікацій 
і механізми ухвалення рішень. До найпомітніших із них належать: 

1. Цифрова платформа «Дія», відома як концепція «держава в смартфоні», що забезпе-
чила можливість використання цифрових документів та доступ до понад 130 державних послуг 
онлайн. Політичні рішення, пов’язані з офіційним прирівнюванням цифрових документів до 
фізичних, запуском сервісів «єМалятко», COVID-сертифікатів, програми «єПідтримка» [10] 
та додатків, які стосуються отримання статусів для військових та їхніх родин, цифрових послуг 
для ветеранів [8], отримання грантів і розширення можливостей для замовлення документів 
за кордоном (сервіс «е-Консул») [5], створили новий канал реалізації соціальної та культур-
ної політики. Її вплив на комунікації проявляється у зростанні прозорості, інтеграції послуг 
у єдину платформу та формуванні моделі «держави як сервісу».

2. Prozorro – електронна система публічних закупівель стала ключовим інструментом 
антикорупційної політики, що функціонує за принципом everyone sees everything. Її впрова-
дження забезпечило відкритість фінансових процесів, зниження корупційних ризиків і суттєву 
економію бюджетних коштів. У контексті державних комунікацій Prozorro докорінно змінила 
якість діалогу між владою та суспільством, адже зробила фінансово-економічну діяльність 
органів влади максимально прозорою і контрольованою. Водночас ця система постає не лише 
як технічний інструмент, а як комплексна екосистема комунікації, навчання й аналітики у сфері 
закупівель для всіх учасників процесу. На цьому особливо наголосила Юлія Свириденко, пере-
буваючи на посаді першого віце-прем’єр-міністра України – міністра економіки України, під 
час відеоконференції з IFI Operational Coordination Group [14].

3. Електронні петиції, що стали прикладом упровадження елементів цифрової демокра-
тії, які відкрили нові можливості для прямої комунікації громадян із владою. Вони є своєрід-
ним механізмом залучення суспільства до політичного процесу та забезпечення його участі 
у виробленні та прийнятті рішень уряду. Ця форма громадського звернення ґрунтується на 
використанні електронних засобів зв’язку й інформаційних технологій, що дає можливість 
масово залучати громадян до обговорення та розв’язання суспільно важливих питань. Подання 
та підтримка онлайн-петицій як на локальному, так і на національному рівні забезпечують 
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суспільству можливість сигналізувати про актуальні проблеми та впливати на порядок денний 
політичних рішень. Водночас ефективність цього інструменту залежить від готовності органів 
влади своєчасно й адекватно реагувати на громадські ініціативи. Головна мета електронної 
петиції полягає у приверненні уваги як суспільства загалом, так і державних інституцій до 
наявних проблем у будь-якій сфері політики, економіки чи громадського життя, перетворюючи 
її на вагомий інструмент демократичної участі [9].

Український досвід засвідчує, що цифровізація у сфері публічного управління не лише 
оптимізує роботу органів влади, але й створює нові моделі комунікації з громадянами. Це фор-
мує умови для прозорості, підзвітності та підвищення довіри до державних інституцій, що 
є ключовими чинниками легітимності політичних рішень у цифрову епоху.

Разом із тим цифрова трансформація породжує низку викликів, що безпосередньо впли-
вають на якість політичних рішень. Насамперед ідеться про інформаційні війни та поширення 
дезінформації, які створюють для держави низку комплексних викликів. По-перше, вони під-
ривають довіру до державних інституцій, делегітимізуючи ухвалені політичні рішення та зни-
жуючи рівень суспільної підтримки владних дій. По-друге, вони формують сприятливе сере-
довище для зовнішнього втручання у внутрішньополітичні процеси, даючи змогу іноземним 
акторам маніпулювати громадською думкою та впливати на порядок денний політики. По-третє, 
дезінформаційні кампанії спотворюють аналітичну базу для прийняття рішень, оскільки ство-
рюють викривлене уявлення про суспільні настрої та загрози. Нарешті, інформаційні війни 
сприяють дестабілізації політичної системи, провокують кризові рішення та можуть призве-
сти до розколу суспільства й ослаблення національної безпеки [7].

Одним із суттєвих викликів цифрової епохи для процесу ухвалення політичних рішень є циф-
ровий популізм. Його сутність полягає в орієнтації політичних акторів на миттєві настрої онлайн- 
аудиторії, що поширюються через соціальні мережі. Такий підхід зменшує стратегічний горизонт 
політики та підмінює довгострокові державні інтереси ситуативними інформаційними трендами. 

Цифрові платформи, що декларують розширення інклюзивності та рівності доступу до 
політичних дебатів, формують своєрідний «протоконституційний простір». У цьому середо-
вищі демократія дедалі менше ґрунтується на класичних інституційних процедурах і нормах, 
натомість її легітимність поступово зміщується до алгоритмічної логіки цифрових систем, що 
здійснюють суб’єктивну репрезентацію політичної реальності. Така трансформація породжує 
як нові можливості для державних комунікацій, так і значні ризики підміни змісту демократич-
ного процесу технологічними механізмами[13].

Ще одним викликом є інформаційне перевантаження. У світі, де громадяни отримують 
інформацію з безлічі джерел, тривалість їхньої уваги істотно скорочується. Короткі форми кон-
тенту – твіти, «сторіс», відео в TikTok – стали основним каналом комунікації, що підвищує 
швидкість обміну повідомленнями, але знижує рівень аналітичного осмислення. Для держав-
них комунікацій це означає необхідність адаптувати політичні меседжі до нових форматів, 
зберігаючи при цьому достовірність та глибину змісту. Політичні лідери й партії активно вико-
ристовують такі інструменти для мобілізації громадян, проте це призводить до поверховості 
політичного дискурсу, коли складні проблеми редукуються до лозунгів і гасел [3].

Додатковим ризиком стає зростання вразливості критичної інформаційної інфраструк-
тури до кібератак, здатних дестабілізувати роботу органів влади, дестабілізувати функціо-
нування державних сервісів та підірвати довіру громадян до публічних інституцій. Фахівці 
з кібербезпеки виокремлюють дві основні категорії загроз. По-перше, зовнішні загрози, до 
яких належать DDoS- та DoS-атаки, а також використання зловмисниками вразливостей інфор-
маційних систем державних структур та підприємств. Їхня головна мета полягає у порушенні 
роботи сервісів і підриві функціональності критично важливих інфраструктурних об’єктів. 
По-друге, внутрішні загрози, що охоплюють як технічні, так і людські фактори. Серед них 
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найбільш поширеними є інсайдерська діяльність, витоки конфіденційної інформації та недо-
тримання правил роботи із чутливими даними, що становить серйозний ризик для цілісності 
інформаційних активів держави [11]. Це створює загрозу не лише для якісного ухвалення полі-
тичних рішень, але й для довгострокової стійкості політичної системи та збереження суспіль-
ної довіри. Тому формування державної стратегії цифрової стійкості та інформаційної безпеки 
стає одним із центральних завдань модернізації публічного управління в цифрову епоху.

Таким чином, цифрова епоха водночас ускладнює ухвалення політичних рішень і від-
криває нові можливості для зміцнення державних комунікацій. Саме ефективне поєднання 
потенціалу цифрових технологій з інституційними механізмами демократії визначатиме якість 
політичного управління та легітимність влади у XXI столітті.

Висновки. Дослідження показало, що цифрова епоха формує як виклики, так і можли-
вості для політичного процесу. Цифровізація – це потужний політичний ресурс, який забез-
печує прозорість, підзвітність та ефективність державних процесів і водночас трансформує 
традиційні механізми ухвалення політичних рішень. У цифрову епоху політичне рішення 
набуває нового змісту, оскільки поєднує правову й політичну складові, закріплює стратегічні 
пріоритети державного управління та відображає баланс суспільних інтересів. Важливу роль 
у цьому процесі відіграють державні комунікації, які реалізують консервативну, координуючу, 
інтегративну, мобілізаційну та соціалізовану функції і в умовах цифровізації набувають нових 
форм – від електронного врядування до інтерактивних платформ, що розширюють можливості 
громадянського впливу та підвищують рівень підзвітності влади.

Український досвід цифрової трансформації підтверджує, що цифрові інструменти ство-
рюють нові моделі взаємодії держави й суспільства, підвищують прозорість публічної діяль-
ності та сприяють зростанню довіри до інституцій влади. Водночас цифрова епоха породжує 
низку викликів для політичного процесу – від інформаційних війн і дезінформаційних кам-
паній до цифрового популізму, інформаційного перевантаження та кібератак. Ці загрози спо-
творюють аналітичну базу ухвалення рішень, підривають довіру до державних інституцій 
і можуть призвести до дестабілізації політичної системи.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з вивченням механізмів цифрової стій-
кості держави, зокрема протидії дезінформації, кібератакам і цифровому популізму. Важливим 
напрямом стане аналіз впливу штучного інтелекту на політичні рішення, а також порівняння 
українського досвіду цифровізації з практиками провідних країн світу.
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Anton Bader, Olena Mezhenska, Viktoriia Medvedska. Political decisions in the digital age: 
сhallenges and opportunities for state communications

The article examines the specific features of political decision-making in the digital age and their impact 
on the system of state communications. It is demonstrated that digitalization is not only a technical factor of 
modernizing governance processes but also a political resource that ensures transparency of state activity, 
accountability of public authorities, and effective interaction with citizens. Based on the analysis of Ukraine’s 
digital transformation experience, key initiatives are considered, including the Diia digital platform as the 
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“state in a smartphone” concept, the Prozorro public procurement system, and the institution of electronic 
petitions. These instruments have provided new formats of communication between the state and society, 
contributed to greater openness, interactivity, and democratic participation of citizens.

Special attention is given to the role of state communications, which, under conditions of digitalization, 
implement traditional functions – conservative, coordinating, integrative, mobilizing, and socializing – in new 
forms grounded in information and communication technologies. The main challenges of the digital age for 
political decisions are identified: information wars and disinformation, digital populism, information overload, 
and cyberattacks on critical infrastructure. It is emphasized that these threats undermine trust in institutions, 
distort the analytical basis of decision-making, and may lead to the destabilization of the political system.

The article concludes that the combination of digital technologies with democratic institutional 
mechanisms will determine the quality of political governance and the legitimacy of power in the 21st century. 
The Ukrainian experience confirms that digital tools are capable of creating effective models of state–society 
interaction, enhancing transparency, and fostering trust, while at the same time requiring the development of 
a national strategy for digital resilience and information security.

Key words: political decisions, digital age, digitalization, state communications, digital populism, 
political processes, communication policy, public governance.
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